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 Мета статті – дослідити  специ фіку роб оти  аналітика в умо вах  інформ ац ій ної 
війни з  нов инною  ін фо рм а цією, акцентуючи  у вагу на її  д остові рн ості. Роз-
гл ян уто п итання особливос тей  п ошуку  н ов инної інформації  для під готовки 
аналітичних продуктів в умовах інформаційного протистояння. Подальший 
роз виток інформаційно-аналітичної діяльності бібліотек і особливо робота 
аналітиків в умовах зовнішніх негативних інформаційно-психологічних впливів, 
зумовлених гібридною агресією РФ, актуалізують питання особливостей від-
бору новинної інформації для під го товки ана лі тич них про дук тів нау ко вих біб-
лі о тек. Ана лі зу ється дос від роботи ана лі ти ків СІАЗ НБУВ щодо від бору дос то-
вір ної інфор ма ції.
Клю чові слова: новини, дос то вір ність, інфор ма ція, про ти сто яння, ана лі тики, 

пові дом лення.

Стрім кий роз ви ток онлайн-сер ві сів вно сить істотні корек тиви 
в роботу інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур, у тому числі й інфор ма-
ційно-ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек, роз ши рю ючи дже рельну базу 
опе ра тив ної інтер нет-ін фор ма ції, засоби й спо соби дос тупу до неї.

Пи тання спе ци фіки роботи інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів 
біб лі о тек з інфор ма цією дос та т ньо гли боко опра цьо ване укра ї нсь кими 
нау ков цями. Зок рема, роз гля нуте в пра цях В. Горо вого [1], Т. Гран чак [2], 
О. Кобелєва [3], В. Іль га на є вої [4], Л. Чуп рини [5], В. Паль чук [6] та ін.

Од нак подаль ший роз ви ток інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності 
біб лі о тек і особ ливо робота ана лі ти ків в умо вах зов ніш ніх нега тив них 
інфор ма ційно-пси хо ло гіч них впли вів, зумов ле них гіб рид ною агре сією 
РФ, акту а лі зу ють питання особ ли вос тей від бору новин ної інфор ма ції 
для під го товки ана лі тич них про дук тів нау ко вих біб лі о тек. Мета статті – 
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дос лі дити спе ци фіку роботи ана лі тика в умо вах інфор ма цій ної війни 
з новин ною інфор ма цією, акцен ту ючи увагу на її дос то вір ності.

З роз вит ком у сві то вій мережі інер нет-ви дань, новин них пор талів, 
агре га то рів новин дедалі гост ріше пос тає питання так зва них «гаря-
чих» (опе ра тив них) новин. При цьому спо сте рі га ється ряд тен ден цій, 
що впли ва ють на якість новин ної інфор ма ції та її дос то вір ність.

Од нією з тен ден цій роз витку укра ї нсь кого меді а -поля є кон цент-
ра ція медіа-ре сур сів, що дає змогу швидше досягти пере до вих тех но-
ло гій вироб ництва та транс лю вання новин. Про цеси ці дедалі більше 
уні фі ку ються, і в основі їх лежить дос від роботи про від них аген цій. 
Але при цьому ство рення медіа-гі ган тів обме жує варі ант ність дже рел 
опе ра тив ної новин ної інфор ма ції. Як зазна ча ють дос лід ники, «оскільки 
про цеси гло ба лі за ції кому ні ка ції про дов жу ва ти муться, у май бу т ньому 
буде дос та т ньо важко пред став ляти між на род ному спів то ва риству точку 
зору, від мінну від заяв ле ної в гіган тах мас -ме діа. …Аль тер на тивні точки 
зору зна хо ди ти муть собі при ту лок тільки в мар гі наль них інфор ма цій них 
пото ках, чим пов ністю буде зве дено нані вець їх вплив» [7].

Не зва жа ючи на те, що в укра ї нсь кому сег менті Інтер нету функ ці о нує 
не менше 10 тис. новин них сай тів (таку цифру дає рей тинг bigmir.net), 
пальму пер шості з кіль кості чита чів утри му ють до десятка ресур сів, 
пере важна біль шість з яких лише агре гує чужий кон тент. Напри клад, 
стрічки новин на наці о наль ному інтер нет-пор талі UKR.NET щодня 
перег ля да ють більше 600 тис. інтер нет-ко рис ту ва чів, новин ний роз діл 
Меты – 140 тис. від ві ду ва чів, денна ауди то рія Корес пон дент.net ста но-
вить 200 тис.

Біль шість успіш них новин них пор талів з’яв и лися на базі «сер віс них» 
ресур сів – той же UKR.NET почи нався як пошто вий сер віс (і не при пи няє 
ними бути), Мета фор му вала свою ауди то рію, будучи пошу ко вою сис те-
мою. Утім, незва жа ючи на уявну вто рин ність новин ної стрічки для цих 
ресур сів, зараз багато хто з них робить ставку саме на опе ра тив ний збір 
інфор ма ції.

Ба зо вим мате рі а лом для стрічки новин цих та бага тьох інших інтер-
нет-ре сур сів є новини, вже під го тов лені яко юсь уста но вою чи видан ням, 
та інфор ма ція, з якої ство рю ється новина (прес-ре лізи, пові дом лення 
корес пон ден тів, доку менти, фотог ра фії, аудіо- та від ео ма те рі а ли). Дуже 
часто дже ре лом для новин є соці альні мережі.
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До міну сів, зок рема, сер вісу UKR.NET, можна від нести слабку філь т-
ра цію дже рел новин. Сер віс не робить акцент на пер шо дже релі, і тому 
на голов ній сто рінці часто з’яв ля ється інфор ма ція, яка пройшла декілька 
ета пів реда гу вання сто рон німи видан нями. Крім того, сер віс не філь т рує 
видання з низь кою якістю мате рі а лів, які зароб ля ють на рек ламі і при тя-
га ють від ві ду ва чів за допо мо гою «чор ного СЕО».

Ін шою тен ден цією, що впли ває на якість новин ної інфор ма ції, 
є над мірна комер ці а лі за ція вироб ництва й поширення інфор ма ції 
в умо вах ринку. Видання нама га ються подати мате ріал у такий спо сіб, 
щоб за будь-яких умов отри мати при бу ток. З потоку новин виби ра ються 
такі пові дом лення, які викли чуть яск раву емо ційну реак цію у чита чів, 
що значно усклад нює ана ліз інфор ма ції, оскільки пот ре бує від сі ю вання 
емо цій ної скла до вої, пере біль шень і неточ нос тей, щоб одер жати певну 
кіль кість інфор ма ції, наяв ної в пуб лі ка ціях.

Вод но час у ниніш ніх умо вах поси лення зов ніш ніх нега тив них інфор-
ма ційно-пси хо ло гіч них впли вів, пов’я за них з гіб рид ною агре сією РФ, 
поряд з такими важ ли вими кри те рі ями від бору новин ної інфор ма ції, 
як опе ра тив ність, акту аль ність, реле вант ність, на пер ший план вихо дять 
вимоги щодо її дос то вір ності. Нама гання РФ виправ дати свою полі тику 
щодо Укра їни та деста бі лі зу вати ситу а цію в Укра їні супро во джу ється 
поши рен ням про во ка тив ної, неправ ди вої інфор ма ції в ЗМІ та соці аль них 
медіа, ство рен ням фей ко вих видань та груп у соці аль них мере жах. 
Поши ре ною стала прак тика ство рення в укра ї нсь кому інфор ма цій ному 
прос торі сай тів, адреса яких схожа на загаль но ві домі, напри клад ibbc.
in.ua тощо, для пуб лі ка ції фей ко вих новин щодо ситу а ції в Укра їні. 
Усе це веде до зрос тання кіль кості недо сто вір ної новин ної інфор ма ції, 
про во ку вання полі тич ного та соці аль ного напру ження в кра їні, спо тво-
рення імі джу Укра їни у світі.

У сфері новин них ресур сів недо сто вірна інфор ма ція з’яв ля ється 
най час тіше. Це пояс ню ється їх опе ра тив ністю та по пуляр ністю, і від по-
відно – швид ким поши рен ням в інтер нет-се ре до вищі. Чим зумов ле ний 
вибір дже рел інфор ма ції і що впли ває на довіру до них – вивчала 
бри танська дос лід ниця Дж. Шос тек, яка в Києві пред ста вила резуль тати 
свого дос лі дження «Реак ція ауди то рії на новини та супе реч ливі нара тиви 
під час «інфор ма цій ної вій ни» в Укра ї ні» [8]. Дос то вір ність – це те, 
що пока зує якість інфор ма ції, від би ває її пов ноту і точ ність. Вона має такі 
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ознаки, як роз бір ли вість письмо вої та усної мови, від сут ність неправ-
ди вих або яким-не будь чином спо тво ре них від омос тей, неве лика мож ли-
вість помил ко вого засто су вання оди ниць інфор ма ції, що вклю ча ють 
букви, сим воли, біти, цифри. Оці ню ється і без по се ре д ньо дос то вір ність 
інфор ма ції, і її дже рело за шка лою (напри клад, «пере важно над ій ний», 
«надій ний пов ніс тю», «порів няно над ій ний» і далі – до «нена дій ний 
зовсім» або «ста тус не визна че ний»).

Важ ли вим дока зом дос то вір ності інфор ма ції є наяв ність у новин ному 
мате рі алі поси лань на офі ційні елект ронні ресурси орга нів дер жав ної 
влади, інфор ма цій них агентств, про від них інер нет-ЗМІ тощо.

Дос то вір ної може вва жа тися лише та інфор ма ція, яка від по ві дає 
дійс ності. Тому пот рібно з’я су вати, з чим ми маємо справу – з фак том 
або оцін кою. Фак том нази ва ються від омості, вже пере ві рені на дос то вір-
ність. Та інфор ма ція, яку не пере ві рили чи яку немож ливо пере ві рити, 
фак том не є. Го ловне, що від різ няє факти від оцінки – об’єк тив ність. 
Оці ноч ний мате ріал зав жди від би ває чиюсь суб’єк тивну пози цію, 
емо ційне став лення, заклик до яки хось дій. Факт не дає ніякої оцінки, 
ні до чого не закликає.

Да леко не всі факти можна пере ві рити самос тійно, тому наше знання 
багато в чому ґрун ту ється на довірі до дже рел. Чим більше людей 
дові ря ють дже релу, поси ла ються на нього, тим вище рівень імо вір ності 
дос то вір ної інфор ма ції. Але по пуляр ність і авто ри тет ність дже рела 
ще не є гаран тією дос то вір ності. Одним з ознак дос то вір ної інфор-
ма ції є її несу пе реч ність. Будь-який факт пови нен бути під тве р дже ний 
резуль та тами неза леж них дос лі джень, тобто він пови нен повто ри тися. 
Неза лежні дос лід ники повинні при йти до одних і тих самих виснов-
ків. До випад ко вих, поо ди но ких від омос тей треба ста ви тися особ ливо 
обе режно. Чим більше одна ко вих пові дом лень отри мано від різ них 
дже рел, тим ці від омості дос то вір ніші. Будь-яка інфор ма ція, зреш тою, 
пере да ється людьми. Якщо інфор ма ція спри чи нює сум ніви, пот рібно 
пере ві рити, хто є авто ром. Якщо немож ливо діз на тися про автора, 
то і дові ряти сум нів ної інфор ма ції не реко мен ду ється [9].

Коли вини кає під озра, що йдеться про навмисно під го тов лену 
дез ін фор ма цію, необ хідно виявити мотиви, якими керу ва лися автори. 
Чита ючи статтю, пот рібно про ана лі зу вати не лише від обра жені в ній 
факти, а й зро зу міти осо бисте став лення жур на ліста до обго во рю ва ної 
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про блеми. Особ ливу увагу слід звер нути на особу жур на ліста, його 
зв’язки, репу та цію в діло вих і полі тич них колах. Багато в чому цьому 
допо ма гає хоча б при близне знання належ ності видання до кон к рет них 
фінан сово-про мис ло вих угру по вань, незва жа ючи на те що анга жо вана 
лінія може про во ди тися дос та т ньо тонко [5].

Ана лі зу ючи новину, ана лі тику насам пе ред варто від по вісти на такі 
запи тан ня:

– чи зна йоме мені дже рело, що опуб лі ку вало новину;
– це те саме дже рело чи лише зі схоже за назвою;
– чи можу я вка зати на карті де це від бу ло ся;
– чи пові дом ляли про це інші джерела;
– чи є більше одного доказу цієї події.
Вра хо ву ючи сучасну ситу а цію в гло баль ному та укра ї нсь кому інфо-

п рос торі, вкрай важ ливо знайти методи вияв лення, знеш ко дження, 
нейт ра лі за ції і запо бі гання поши ренню недо сто вір ної інфор ма ції. Най сп-
ри ят ли ві шим міс цем для її поши рення є Інтер нет, а точ ніше – соці альні 
мережі. Це зумов лено тим, що вели чез ний потік інфор ма ції не філь т ру-
ється ані моде ра то рами соці аль них спіль нот, ані спо жи ва чами цієї інфор-
ма ції. Крім того, у щіль ному інфор ма цій ному потоці важко помі тити, 
де фейк, а де прав дива інфор ма ція.

У зв’язку з цим головні актори гло баль ного інфор ма цій ного прос то ру 
в жи ва ють заходи щодо запо бі гання поши ренню недо сто вір ної інфор-
ма ції. І ана лі тики, що пра цю ють з інфор ма цією, можуть активно ско рис-
та тися цими напра цю ван нями.

Так, ком па нія Google пові до мила, що опри люд нила про це дуру 
пере вірки фак тів у новин ному агре га торі на всі кра їни світу. Від те пер 
у Google News пере ві рені факти або мате рі али будуть поз на чені спе ці а-
ль ним мар ку ван ням «прав да», «неправ да» або «в основ ному прав да».

Со ці альна мережа Facebook роз по чала тес ту вати тех но ло гію під назвою 
«Інди ка тор дові ри», яка допо може корис ту ва чам від різ няти якісні медіа 
від сай тів, що поши рю ють фей кові новини. Про це ком па нія пові до мила 
у сво єму блозі. Від те пер поруч із пос тами видань з’яв иться зна чок «i», 
натис нувши на який корис ту вач зможе діз на тися, хто є влас ни ком кон к-
рет ного ЗМІ й яку він має редак ційну полі тику щодо пере вірки інфор-
ма ції, етич них норм. За про ва дивши цю функ цію, ком па нія долу чи лася 
до між на род ного про екту Trust Project. Це кон сор ціум новин них 
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і циф ро вих ком па ній, які спів пра цю ють задля того, щоб буду вати медіа, 
що поши рю ють точну та прав диву інфор ма цію, яка заслу го вує на довіру 
ауди то рії [10].

T wi t ter планує додати ф у нкцію ,  яка  да сть змогу п означати тві ти , 
що  мі ст ять н еп р авдиву і « не бе зп ечну»  ін формацію . 

В українському с е гм енті І нтернету під час перевірки достовірності 
інформації можна  використ ов у вати ресур си,  які пер ев і ряють новини 
та  факти із ЗМІ та  со ці альних м ереж. Наприк лад stopfa ke .org ( h tt p://
ww w .stopf ak e .o rg/).

Т акож в І нт ер неті є прог рами та додатки, які допомагають читачам 
перевіряти достовірність контенту в мережі.   З ок ре м а,  м ожна с ко ри-
статись  т ак ими плагінами та с а йтами,  як Troocl ic k , Truth G og gles,  L azy 
T ruth, S keptive та Genius [11]. 

Перед усіма фак тч е кі нг овими  с айтами та  додатками с то їть два  го ло вні 
вик л ики.  П о-пе рше – с творити доволі велику  базу  як існих даних, з  як ими 
можна буде п о р івн ювати  те ксти. По-друге – перек о нати кори стуватися 
 своїми посл угами дов олі вел ику к іл ькість  ко рис тувач ів ,  щоб їх під казки 
були по-справ ж ньому  ці нними.  Ці два фактори  вза ємопов’язані, оск ільки 
для залучення без лічі корис ту в ач ів , необхідно  до вести , що ви можете 
над ати їм я к існі послуги, водн о час як для  надання цих  як і сних послуг 
необх ідна певна  кількість кор ис тувачі в. 

 Але важливо  пам’я та т и,  що жоден факт че кін говий сайт не є  доскон ал и м.  
Хоча  вони ефект ивні у викритті очевид них вигадок та н еправди вої інфор-
ма ції , о сно вне  н ав антаж ення  щодо роз пі знавання  н едостов ірної  інформації 
 лягає на а нал ітика, що п ра цює з  но в инною інфор мац ією.

Сл ужба інфо рм ац ійно-ана літичного з аб е зпе чення орга нів державної 
в лади (СІАЗ )  має  певні  на пр а цювання з  моніторингу інт е рнет-ЗМІ, 
н ов ин них порталів, агре га т орів н овин та викор ис тання їх м атері алів 
при с тв оре нні інфор ма ц ійно-аналі ти чних прод ук тів.  Під час під го товки 
дже рель ної бази для аналітич них матеріалів,   вр ах ов уючи в ел ику кіл ь-
к і сть нед ос товірної  інформ ації, а на лі т ики ретел ьно в ідбир ають  матеріали 
 д ру к ованих та елек тр онних  видань  З МІ та вдоск оналюють нав и чки 
грамо тного пошуку ,  аналізу  дж ерел,  п е ре вірки та о цінювання  інформ ації. 
Спе ці а лі сти служби с т ворили список  ел ектронних  дж е рел, який м іс т ить 
веб-са йти, що подають  з агальну  і нф ормацію про події в  країні: новинні , 
регіон альні, зарубіжні, що дає можл ив ість е фе ктивно та опе ративно 
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здій снювати  по шук пот рібної інф ор ма ц ії .  Заг алом на п о ча ток 2017  р.  
с пи сок веб-с а йт ів,  які були  в ведено в роб очі проце с и,  містив п онад 
9 00 позицій,   Дж ер ельна база, яка в и корис то вує ться при під готовці 
синтезов ан ого інфо рмаці йного  пр од укту СІАЗ ,  п ос т ійно оно влюєть ся , 
перевір яє т ься та роз ши рю єт ься. Щодо  сегмента рег іональних  ЗМІ, 
що в х од ять до джерель ної бази  СІ АЗ , моні т ор инг здій сн ю вався на  базі 
б ли з ько 600 рег іо наль них веб-ресурсів . 

У  С ІАЗ , як з аз начає Л . Ч уприн а  ,  ос о бливу увагу  пр и ділено орга нізації 
від бору опе ра тивної інтернет-ін форма ції за зада ними  темами.  
Для  вдо ско на лення проц есу отри м ання достові рної та об’єкт и вної інф о-
рм ації  про пере біг важ ливих подій, вияв лення  ак туальних  п олітичних, 
соц іально-еко номічних , н ау ков о-те хн і чних та  і нших про блем постійно 
 р о зш ир юється джер ельна база за р а хунок с ай тів орга нів  дер жа вної 
 в лади,  наукових у ст а нов, гром а дськ о-по л ітичних о б’є днань, г ал узевих 
і  н овоство рених і нф ор маційних  веб-р есурсів.   Те матичні м оні т о ри-
нгові  до слідж ення за мате ріа лами  ін те рн е т-р есурсів на  за мовлення 
 органів  д ерж авної в лади допом ага ють у правлінсь ким структурам 
у  компл е кс ному анал ізі ситуації, вия вл е нні законо мір ностей  сус пільного 
 ро зви тку, в ир обленні  доц ільних й  обґру нт ов а них проп оз ицій для 
п рийня ття в ідпов ід них  рішень у с фе рах державного  уп ра вління .  

П ос тійне в доскон алення п р оцесу е ле кт рон ної о бр обки мат ер-
іалів умож ливило н ад ання  з ам ов н ику опти м ально  стр уктуро ва ної 
та скомпонов аної  інфор ма ці ї , таким чином успішно  за довольняючи 
 те ма тичні з а пити на основі а налітико-синт етичної о бр обки первинної 
і нформ ації [12]. 

З біль шення к іл ькості  не досто ві рної інф ор м ації в укр аї нсь кому 
 інф ор мацій ному просторі  ст а вить перед анал ітик ами С І АЗ завдання 
подальшої  оптим із а ції процесів від бору  м ережевої інформац ії ,  о пан у-
вання с учасними метод ами її п ер еві рки,  ув ажн ого вивче ння ф актів, 
які лежать в основі  інф ормації. В у мовах  зо вн ішніх н ег ат ив них інфор-
м аційних в пливів знання п рийомів  ви явлення  не д ос товірної  і нф ормації 
та п ос тійне їх удоскона лення дасть  з могу  аналі тику м інімізувати 
ці в пливи,  зробити процес аналізу інформації ефект и вн ішим і якісні-
ши м .
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Reliability of News Information in Conditions of Foreign Negative Information 
Infl uences

The purpose of the article is to investigate the specifi cs of the work of the analyst 
in the conditions of the information war with the news information, focusing on its 
reliability. The article deals with the features of the search for news information for 
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the preparation of analytical products in conditions of information confrontation. Fur-
ther d ev e lo pment of i nformation and ana lytical activity of librari es ,  and espe c ia lly the 
work of a nalysts in  c ond it ions of n ega tive  inf ormational  and  psycholo gical i nfl  uence s,  
 ca used by  h yb rid  aggression of the R ussian F ede rat ion, h ave made  the issues of the 
 fe atures of the selec t ion of news information  for the pre par ation of  analyt ical prod u cts 
of scientifi c l ibr aries actu al .  The work of  an al ysts of  SIAZ  NB UV on sele c tion of reli-
able inf ormation is  a nalyzed and gener al i ze d. 

Keywo rd s : news ,  r eliabi l it y ,  i nform ati on ,  con frontation, a nalysts, m e ss a ge s .
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